

## BALMES POLÍTICO

XIII

Habiendo, pues, fracasado aquel proyecto en que el gran filósofo político había colocado sus más lisonjeras esperanzas, ó por mejor decir, todo su entusiasmo español, su alma toda entera de patriota íntimamente penetrado de nuestras necesidades, quedaba el semanario sin el objeto peculiar que le había dado vida; nada extraño, por ende, que *El Pensamiento de la Nación* apareciera por última vez el 31 de Diciembre de aquel año, de triste recuerdo para todos cuantos tenemos á grande honra ser partidarios decididos de las tradiciones españolas. Porque Balmes, ni por su carácter de sacerdote ni por sus aficiones de sabio, podía ser político profesional, sino de ocasión tan sólo; que es precisamente como deben serlo casi todos los hombres, si quieren interesarse de verdad por el bienestar y adelantamiento de los pueblos. Así lo entienden las naciones que progresan; así lo practican Bélgica, Alemania, Suiza, Inglaterra y Estados Unidos; y porque nosotros lo entendemos al revés, porque aquí todo el mundo quiere echarla de político, escasean los eminentes cultivadores de las ciencias y de las artes, los grandes agricultores é industriales, los hombres emprendedores, los sabios prácticos, los caracteres firmes y robustos, y la nación española, que tanto había resplandecido por sus innumerables sabios, poetas y artistas y el valor indomable de sus soldados, es hoy uno de los pueblos más atrasados del mundo. Todo lo cual debemos agradecer al liberalismo, que propalando libertades absurdas y homicidas, relaja los vínculos religiosos y morales, debilita las energías, mantiene á los pueblos en continua agitación y da patente de sabio á los charlatanes y periodistas sin vergüenza. Y perdonen los lectores esta *abundantia cordis*.

Pero no fué sólo la situación de España lo que dió ocasión á nuestro sabio para esgrimir las armas de su poderosa inteligencia en el campo de la política: otra causa todavía más noble, la de la Iglesia universal, puso la pluma en sus manos en 1847 con motivo de las reformas del nuevo Pontífice Pío IX, que había sucedido á Gregorio XVI el año anterior. Agitábase todo el mundo en torno del nuevo Papa, que había emprendido la tarea de la pacificación de los espíritus llevando á la práctica en sus estados el bello principio de Balmes de «respetar lo antiguo, atender á lo presente y tener la vista fija en el porvenir sin transacciones vergonzosas,» sin menoscabo de la Religión y de los derechos de la Iglesia y del sumo Pontífice: los hombres de la Revolución batieron palmas en honor del generoso Pontífice; pero muchos católicos, si bien reconocían la pureza de intención de Pío IX, miraban como temerarias y expuestas á fracasar en perjuicio de la Iglesia y del Estado romano sus medidas reformadoras. En tal estado los ánimos, publicó el Vicense su hermoso folleto *Pío IX* para defender la conducta del Pontífice contra la calumnia de los revolucionarios y de no pocos católicos, que le motejaban de partidario del liberalismo por las concesiones que había otorgado á los primeros. El folleto había sido precedido de un artículo de *El Pensamiento*, no incluido entre los *Escritos políticos*, el cual lleva el título de *Conjetura sobre el nuevo Pontificado* y expone la situación de éste: cualquiera diría que Pío IX se aprovechó del artículo para sus reformas; lo cierto es que el folleto desarrolla las ideas del artículo.

Nada más interesante que el folleto cuya reseña me propongo hacer, y en el cual se daba un mentís solemne á las osadas liberales y al descontento y sospechas de ciertos católicos, demostrando á los primeros que en modo alguno podrían jamás gloriarse de haber atraído un Papa á la causa de la Revo-

lución, y á los segundos que Pío IX no había traspasado ni traspasaría jamás el límite que no puede franquear ningún católico y menos el Vicario de Jesucristo.

Está dividido el folleto en trece párrafos ó artículos, el primero de los cuales lleva por título *Novedad y grandor del espectáculo*. Fijase el autor en la sorpresa con que Europa se enteró de haber sido elegido Pío IX, mientras algún gobierno estaba quizá disponiéndose para usar del absurdo derecho de la *ex'usiva*; en el decreto, que fué el primer acto político del nuevo Papa, y que Balmes, siguiendo la corriente, llama de amnistía, siendo así que fué de perdón ó indulgencia á cuantos revolucionarios se mostrasen arrepentidos de su conducta y jurasen portarse bien en adelante; en el mal calificado de libertad de imprenta, que no fué sino de mayor latitud en materias meramente políticas y sujeta á la censura, y en otros que tenían por objeto el establecimiento de una municipalidad en Roma y de un Consejo de Estado, con representantes de todas las provincias, y la organización de la guardia cívica. E bondadoso Pontífice llegó hasta el extremo de poner las armas en las manos de todos sus súbditos; dándoles así prueba manifiesta de cuanto confiaba en su amor de hijos él, que los amaba con entrañas de verdadero padre. Quiso desarmar á la Revolución convirtiéndola á los revolucionarios en hijos suyos; quiso, como dice nuestro autor en otra parte, ahogar el mal con la abundancia del bien; pero el malvado Mazzini estaba allí, aunque escondido, para convertir las bondades del Pontífice en acicate de las sectas secretas, y poner en movimiento á toda la península italiana y aun el mundo entero en favor de la Revolución á los gritos de ¡viva Pío IX! ¡cómo si el Papá Rey pudiese ser protector y amparador de las turbas sin ley ni freno! «Preciso es confesar que hay en este espectáculo una novedad que asombra, una complicación que aturde, una magnitud que anonada.»

En el artículo 2.º, titulado *El hombre*, estudia Balmes á Pío IX en sus dotes personales, contestando desde luego á la dificultad que pudiera presentarse de que en ese grande espectáculo nada importaban las cualidades del hombre, ya que, en casos tales, suelen dominarlo todo las circunstancias. «Todos los grandes acontecimientos, buenos ó malos, están ligados con las cualidades personales de algunos hombres,» y lo prueba citando los hechos más notables de la humanidad, concluyendo de ello que, «como las personas que se hallan en elevada altura representan grandes instituciones, sus cualidades en sí mismas son grandes cosas y ejercen mucha influencia en bien ó en mal de los pueblos.» Ahora bien; «¿quién es Pío IX?... Hombre digno del alto puesto que ocupa, de costumbres severas, de piedad sincera y profunda, de caridad ardiente. Sacerdote antes que político, Pontífice antes que rey... Pontífice modelo de todas las virtudes.» Habla después de su vida anterior, pasada en el ejercicio de la caridad, en el brillante desempeño de una misión en América y en el escrupuloso del cargo episcopal y cardenalicio, y añade que posee «las dos cualidades que forman los grandes caracteres, mucha sensibilidad y completo imperio sobre sí mismo.» Y termina el artículo notando que «el solo intento de llevar á cabo una empresa tan ardua y llena de peligro como la que ha concebido, revela una grande alma.»

Examina en el 3.º á Pío IX como Pontífice, presentándole como íntimamente «penetrado de la gravedad de los males presentes y del peligro de otros que amenazan» y esforzándose «en prevenir éstos y remediar aquéllos.» Lo cual pone de manifiesto copiando textos de la primera alocución

de Pío IX á los Cardenales y de su primera Encíclica, donde son de observar los sentidos elogios que dedica á su venerable predecesor Gregorio XVI, los rasgos de sublime elocuencia con que describe los comatos de las sectas para pervertir á las almas, arruinar la Iglesia de Dios con la cínica negación de las verdades religiosas y destruir la sociedad entera con la subversión de los cimientos en que descansa, y la condenación de las sociedades secretas y bíblicas, del indiferentismo en materia de Religión y del comunismo. Lamenta además el Pontífice la hipocresía de los que «bajo la fraudulenta capa de una piedad más pura, de una virtud más austera, apartan del culto religioso á los hombres, y la desenfrenada licencia de pensar, hablar y escribir;» encargando á los Obispos que procuren preservar á los pueblos de la lectura de malos libros y enseñarles que deben obediencia y sumisión á los poderes seculares, y recordando á éstos la obligación en que se hallan de defender la integridad y libertad de la Iglesia. En otro documento se dirige á las Órdenes religiosas para declarar el singular afecto que les profesa y su empeño en ampararlas con todo su poder, reseñando los grandes servicios que han prestado en todo tiempo á la Iglesia católica y á los Estados, y censurando á los que proclaman temerariamente que estos sagrados institutos son inútiles y perjudiciales á la sociedad. Y como quiera que se había propalado la doble calumnia de que los jesuitas conspiraban contra el Sumo Pontífice y de que éste los miraba con aversión, Balmes contesta á una y otra con una carta del Superior general de la Compañía á un diario francés, en que se rechaza la calumnia y se afirma que Pío IX desde su elevación no ha cesado de dar á la Compañía de Jesús prendas de su benévolo y paternal afecto, y con otra en que el Sumo Pontífice elogia al célebre teólogo P. Perrone y á la «inclita Compañía, que ha contado en su seno á tantos varones insignes por la pureza de costumbres, por el brillo de la santidad y por el saber en todos los ramos.» De todo lo cual y de las relaciones del Papa con España, Inglaterra y otros pueblos concluye nuestro filósofo que bajo el pontificado de Pío IX será defendida con vigor la autoridad y libertad de la Iglesia. Si hubiera podido ver en la tierra los treinta y dos años del inmortal Pontífice, ¡con qué placer hubiera presenciado el más cabal cumplimiento de su predicción!

La empresa es el epígrafe del artículo 4.º.

Estudiado el arquitecto en los dos artículos precedentes, nuestro autor dedica éste á la inspección del plano del edificio: en líneas generales, en su aspecto exterior ya nos lo ha bosquejado algo en el artículo 1.º; pero aquí examina el conjunto en sus interioridades, ó como respondiendo á esta pregunta: ¿Qué se propone el Papa con las reformas políticas que lleva entre manos? «Mejorar la condición de los pueblos sin precipitarlos en la anarquía; prevenir la revolución por medio de la reforma; cimentar un orden político y administrativo que se sostenga por sí propio sin necesidad de bayonetas extranjeras; hacer posible la duración de la soberanía temporal de la Santa Sede, no obstante la transformación de las ideas y costumbres de los pueblos.» Tal es la empresa que se propuso Pío IX en opinión de Balmes y, de seguro, en la de todo pensador católico; no de ninguna manera ceder en un ápice á las exigencias malsanas de la Revolución. Pero, dirá alguno tal vez, ¿que es lo que movió al Pontífice á intentar una empresa tan arriesgada, que bien puede decirse que es igual á jugar con fuego? ¿tal vez aquella su angelical bondad, aquel su nativo interés por levantar á los humildes, de que dió tantas muestras durante su glorioso pontificado? Algo hubo de esto, sin género de duda; pero es de advertir que no pudo ser ésta la causa única: Pío IX era sí un ángel de bondad, pero era también varón de consumada prudencia y exquisita sabiduría. Las críticas circunstancias en que se hallaba Europa, agitada de continuo por las pasiones de una democracia turbulenta, llenaron de pesadumbre aquel corazón paternal y le inspiraron la idea de poner remedio á tantos males para quitar á las sectas secretas el pretexto de que se aprovechaban, la falta de libertad política. Otorgaba el Sumo Pontífice á sus estados con tanta generosidad como le era posible: pagáronle con enorme ingratitud; pero quedó demostrado que si los pueblos continuaban en triste situación, nadie podrá achacarlo al Jefe de la Iglesia, el cual pudo decir con Aquél de quien era Vicario: «¿Qué más pude hacer por mi viña que no haya hecho?»

Balmes da por título al artículo 5.º *La independencia de Italia*. ¿Cómo? se dirá tal vez; ¿qué tenía que ver la independencia de la península con la empresa de Pío IX en sus dominios temporales? Mucho: esa independencia era uno de los fines de la empresa. En aquel entonces, Italia formaba una na-

ción dividida en estados independientes con uno al norte sometido al Austria; y como esta potencia tenía además individuos de su casa imperial en los ducados de Toscana y Módena, su intervención era constante en los asuntos de la península, habiéndose visto en el caso de tener que mandar á ella sus ejércitos para reprimir sublevaciones y sostener los intereses propios y los de los suyos. Esta miserable condición de Italia era, por otra parte, muy antigua, pues, desde la invasión de los bárbaros del Norte en el siglo V, había estado más ó menos sometida á naciones extranjeras. Los pueblos italianos no podían ver sin horror las terribles vicisitudes á que se veían condenados por esta causa y clamaban por su independencia: nadie hablará que no les reconozca derecho á procurársela con medios justos. Ahora bien; siendo el Estado pontificio el centro natural de los italianos y el llamado por su especial condición á ejercer como una hegemonía sobre ellos, ¿quién duda de que la empresa política de Pío IX pudo tener por objeto muy legítimo agrupar en torno de sí á todos sus compatriotas para que, sometidos á sus propios gobernantes, pudieran constituir una confederación que les permitiera realizar el noble ideal de *la Italia para los italianos*? Contra la previsión de Balmes, ha desaparecido la soberanía temporal del Romano Pontífice y se ha constituido la unidad italiana bajo un solo cetro á través de usurpaciones y sacrilegios; la casa de Saboya, instrumento de la masonería, ha dado un rey á toda la Italia por medio de un sinnúmero de felonías y horrendos crímenes: ¿no hubiera sido mejor atenderse al noble impulso del gran Pontífice Pío IX, con lo cual se habría conseguido la unidad de una manera digna y honrosa? ¡Triste suerte la de una nación que no ha podido llegar á independiente sino por el robo, el sacrilegio, el asesinato! ¿Durará mucho el reino de Italia? *Nihil violentum durabile*. Si las potencias de Europa no hubieran perdido la vergüenza, habrían repetido la noble conducta de España, Francia y Nápoles en 1848 arrojando de Roma al ladrón sacrilego; pero, muy lejos de ello, han dado por bien hecha la usurpación: ¿no tendrán derecho á quejarse cuando el anarquismo incendie sus palacios, saquee sus tesoros y convierta los tronos en astillas! Sepan entretanto que no prescribe el sacrilegio por mucho que dure, y que en Roma no hay más rey legítimo que el Papa.

## De regreso de Frohsdorf

Hablando con D. Joaquín Llorens

Cómo vive D. Jaime... Sus costumbres, sus opiniones, sus anhelos y sus entusiasmos... Organización civil y militar del partido... D. Jaime y el Ejército español.

Sus habitaciones de D. Jaime

El dormitorio y las habitaciones particulares de Don Jaime son las dependencias del castillo más modestas y menos alhajadas.

En Frohsdorf hay camas de maderas preciosas que pertenecieron á reyes y emperadores, hay muebles del Triánón, tapicerías que decoraban los alcáceres fastuosos de los monarcas de Francia.

Don Jaime duerme en una cama de hierro de sencilla construcción y usa la misma almohada que llevó á sus campañas de China y de la Mandchuria, una almohada de viaje muy pequeña y bastante dura.

Las paredes de su cuarto están estucadas; en el suelo, en lugar de alfom-

bra, hay una cubierta de linoleum; una mesa, atestada de papeles; un atril para leer estando acostado en la cama; una imagen de la Virgen; un retrato de su santa Madre, y otro de Carlos VII, vistiendo uniforme de campaña. A los pies de la cama un pequeño cuadro, que representa la famosa carga de Cocorceros en la batalla de Waterloo.

Nos olvidábamos un interesante detalle en el que fijó su atención el Sr. Llorens la primera noche en que el Señor le invitó á que entrase en su dormitorio.

En un rincón del cuarto, sobre una pequeña mesa, obra maestra de ebanistería japonesa, se ve un álbum forrado de piel color ceniza que el Señor tiene en gran estima.

Grabadas en oro en la portada del álbum se leen las siguientes palabras:

«A Su Alteza Real el Príncipe Don Jaime de Borbón sus compañeros los jefes y oficiales del regimiento Imperial de Grondno.»

La primera hoja del álbum es una placa de plata en la que aparecen las firmas de aquellos valientes.

Las demás hojas son los retratos de los referidos jefes y oficiales.

Hablando con el Sr. Llorens de este álbum, decía Don Jaime:

—Es el blasón que más me enorgullece, porque me lo he ganado yo por mí mismo. Este álbum y la cruz de Santa Ana las considero mis más apreciadas ejecutorias.

# Información telegráfica y telefónica

## Extranjero

París, 15

### El "Zeppelin" incendiado

Báden.—El dirigible "Zeppelin" ha sido destruido por un incendio.

Este fue provocado por una bomba de petróleo que había en el cobertizo donde estaba el globo.

Resultaron heridos cuatro empleados del hangar.

### La cuestión cretense

Atenas.—El Gobierno griego, en prueba de su espíritu conciliatorio, ha declarado que no reemplazará a los oficiales griegos de la gendarmería que abandonen Creta.

Se siente bastante preocupación por haberse concentrado muchas tropas turcas en Monastir.

Venezelos ha dicho que no formará Gabinete si no cuenta previamente con la confianza de la mayoría de la Asamblea Nacional.

Ha añadido que a su entender, los antiguos partidos políticos han de fundirse en uno solo, de bases más amplias y el cual podría ser un apoyo sólido y seguro de un Gobierno estable; Venezelos aspira a la formación de ese gran partido que, según él, podría tomar el nombre de partido liberal.

### Elecciones presidenciales

Santiago de Chile.—La coalición de los partidos liberales ha elegido, como candidato a la presidencia de la República a don Ramón Barros Suco, que tiene el triunfo asegurado.

La elección se ha fijado para el 26 de Octubre.

### El puerto de Quebec

Buenos Aires.—El Gobierno ha adjudicado a una Compañía francesa la construcción del puerto de Quebec por la suma de 2.950.000 piastras oro.

### Catastrofe en una mina.—200 mineros sepultados.

Nueva York.—En el Estado de Indiana, doscientos mineros han quedado sepultados en la mina Dugger. Se teme que todos hayan perecido.

### El comercio de Francia

Durante los ocho primeros meses de 1910, las importaciones se elevan a francos 3.922.889.000 y las exportaciones a francos 4.287.228.000.

### Lr que gana un aviador

Londres.—El aviador Graham-White, durante la última semana de aviación de Boston, ha ganado premios por valor de 32.000 dollars.

### La ocupación de Tetuán (?)

Le Matin dice que España piensa ocupar Tetuán, y después de comentar la noticia desde su peculiar punto de vista, añade que es de esperar que la prudencia y discreción de Canalejas contrarrestarán los deseos de los elementos militares españoles.

### El cólera

Marienburg.—Se ha descubierto un nuevo caso de cólera. Más de 200 personas han sido aisladas, por temor a que la infección se propague.

Viena.—También se señala un nuevo caso de cólera.

Budapest.—En vista de que se han registrado varios casos de cólera en Mohacs, el emperador Guillermo, que debía ir el viernes a cazar en el distrito de Beylle, ha tenido que modificar el itinerario.

Dantzic (Alemania)—Ochenta personas procedentes de Marienburg, que se teme estén atacadas del cólera, han sido puestas en observación.

## Madrid, 15

### La "Gaceta,"

Publica lo siguiente:

Declarando jubilado, a su instancia a don Ramón Martínez Aguiló, jefe superior de Administración, cesante.

Real orden disponiendo que cuando no exista cónsul de España ni de una nación amiga en los puntos de destino de las expediciones de conservas, que

pueda visar las certificaciones en las Aduanas extranjeras se llene dicho requisito por las autoridades locales correspondientes.

Anunciando el fallecimiento en el extranjero de varios súbditos españoles.

Avisos a los navegantes, grupos 193 al 197, ambos inclusive.

Resultado de la subasta para adquisición y amortización de primeras décimas y documentos representativos del empréstito de 175 millones de pesetas.

Idem para adquisición de Deuda perpetua al 4 por 100 Interior.

### López Domínguez mejorado.

El general López Domínguez, sigue muy mejorado de la grave enfermedad que padece.

La noche última la pasó muy tranquilo durmiendo largos ratos.

### Nombramiento

Está acordado el nombramiento de director de la Academia de caballería a favor del coronel Rosselló.

### Firma de don Alfonso

Don Alfonso ha firmado los decretos siguientes:

Jubilando al director de lo Contencioso y nombrando para sustituirle al señor Garnica.

Nombrando gobernadores civiles de Madrid a don Luis Canalejas, de Baleares al señor Laserna y de Cáceres al señor García Bernardo.

Designando para la presidencia del Tribunal de Cuentas al señor Requejo.

### Propósitos de Marina

«A. B. C.» acoge el rumor de que el general Marina está dispuesto, si sus representantes no creen que debe concertarse un duelo con el doctor Maestre, a agredir públicamente a este senador.

### Contra el duelo

Valencia.—El Coronel Res, presidente de la Liga Antiduelista, ha telegrafiado a los Sres. Canalejas y Aznar interesándoles para que impidan el lance Marina-Maestre.

### Merino enfermo

Merino se halla en cama con un ataque gripal.

### Los duros sevillanos

Se dice que el Ministerio de Hacienda contestando a las indicaciones hechas por un periódico de la noche, respecto del origen que puedan tener los duros llamados sevillanos, que se dice que existen nuevamente en circulación, que la recogida que se hizo en 1908 importó 13 millones 928.980 pesetas y están refundiendo en la Casa de la Moneda.

Según informes recientemente expedidos por el ministro a los delegados es insignificante la moneda falsa en circulación y no puede ser de otra manera, pues el comercio de la plata está sujeto a las guías y demás obligaciones establecidas en 1908. Esto no obstante el Gobierno adopta otras medidas de carácter reservado que ayudarán a impedir las falsificaciones.

### El presupuesto extraordinario.

Se asegura que en el último Consejo de Ministros, al tratarse del presupuesto extraordinario, hubo de adoptarse un criterio restrictivo acerca del alcance del mismo, concretándolo a la defensa nacional, al mejoramiento de la cultura y al fomento de los intereses materiales del país.

### A divertirse

Esta noche sale don Alfonso para San Sebastián.

### Príncipes de viaje

San Sebastián.—Procedentes de París han llegado los príncipes Raniero y Felipe de Borbón.

### Hacen el viaje en automóvil.

Salieron para Bilbao.

### El general Aldave

El capitán general de Melilla ha cum-

plimentado a don Alfonso, conferenciando con él más de una hora.

Al salir se negó a decir de qué hablaron; pero es fácil presumir que trataron de la marcha en lo futuro de la política militar en Melilla.

El general marcha esta noche a Málaga para embarcarse para la plaza africana.

### Revista

San Sebastián.—En la semana próxima se celebrará una revista ó gran parada, en la que tomarán parte las fuerzas de la guarnición, la escolta real y la guardia civil.

Estas tropas serán revistadas por don Alfonso.

### El "Reina Regente,"

Coruña.—Efectuando pruebas ha entrado por vez primera en este puerto el crucero «Reina Regente», procedente del Ferrol.

### La apertura de los tribunales.

Con las solemnidades de rúbrica se ha verificado la apertura de los tribunales.

Han asistido todos los magistrados y jueces de Madrid, fiscales y abogados adscriptos a este Colegio.

El ministro de Gracia y Justicia leyó el discurso reglamentario, examinando los distintos capítulos del Código civil y anunciando las reformas que respecto de muchos puntos piensa proponer el Gobierno a las Cortes.

Entre las disposiciones que se reformarán, figura la mayor edad de la mujer y las facultades de la casada en la administración de sus bienes.

También se reformará lo relativo a la protección de los huérfanos.

Anunció además la supresión de las penas perpétuas.

Se señalarán otras penas para los delitos frustrados.

El ministro se mostró partidario de la supresión de la ley de jurisdicciones.

En su Memoria el fiscal presentó la estadística de los delitos y faltas cometidos en el año é hizo consideraciones sobre cada uno de ellos.

Abogó por la formación de un cuerpo de fiscales especiales para conocer de determinados delitos.

Indicó también la necesidad de reformar las leyes que se refieren a los trabajadores, definiendo bien los delitos que tienen por causa la miseria.

### Previsiones

Valencia.—Los regimientos de infantería de Mallorca y de caballería de Alcántara han recibido orden de prepararse para marchar a Barcelona al primer aviso.

### Alarma

Bilbao.—Aumenta la alarma, ante el anuncio de la llegada del vapor «Belle-Isle», con cargamento de maderas, procedente de Rusia,

Dicho cargamento es muy peligroso, porque el arrastre de las maderas se hace allí por los ríos, y sabido es que el agua es uno de los principales agentes para el desarrollo del cólera.

También causa alarma la frecuente llegada de muchos que vienen de Rusia.

### Los parlamentarios vizcaínos.

Convocados por Merino se han reunido en Gobernación los diputados y senadores vizcaínos para tratar del conflicto minero y del proyecto que presentará el Gobierno a las Cortes regulando el trabajo en las minas.

A la reunión asistió Canalejas.

Este les explicó el alcance de la reunión, advirtiéndoles que aun cuando algunos de los presentes eran patronos, el Gobierno los ha convocado sólo en el concepto de parlamentarios.

A la hora de comunicar, todavía dura la reunión, que empezó a las tres.

### Una herencia

Sevilla.—El alcalde ha otorgado poderes a favor del cónsul de España en

Méjico para que recoja la herencia del súbdito español Sr. Gallego, que instituye heredero al pueblo de Sevilla.

## El cólera

### Barco sospechoso

Almería.—Procedente de Aguilas llegó el vapor francés «Antoine», que había venido a España directamente desde Alejandría.

Apenas fondeó sufrieron cuatro tripulantes graves trastornos intestinales.

Anteayer zarpó el buque con dirección a Inglaterra; pero a poco fueron atacados de la misma enfermedad otros tripulantes.

El capitán regresó como pudo a este puerto.

La Sanidad reconoció el barco y a los enfermos, declarando que se trataba de fiebres gástricas muy intensas.

El gobernador reunió en seguida a la Junta de Sanidad, la cual acordó que dos médicos visitaran el buque, no haciéndolo éstos en seguida por el mal estado del mar.

El vecindario está intrigadísimo, circulando además rumores graves que aumentan la alarma de la población.

### Entre toreros

Sanlúcar de Barrameda.—Hallándose comiendo en el hotel los matadores de novillos Angelillo y Zapaterito con sus cuadrillas, cuestionaron un banderillero de este último y un picador de la misma cuadrilla apodado Tornero.

Este acometió a todos cuchillo en mano.

Volaron platos y muebles en medio del mayor escándalo.

Hay varios contusos.

## Barcelona 15

### La Audiencia

Desde mañana comenzarán a funcionar todas las Salas y secciones de la Audiencia.

### Traslado

Se ha trasladado la oficina consular de la República de Cuba, en la calle de Mallorca, número 236, a la de Consejo de Ciento, número 324, principal.

### Una subasta

El Ayuntamiento anuncia la subasta relativa a la continuación de las obras del edificio construido para albergue nocturno de la calle del Bogatell y que se destina a Escuela de Artes del distrito décimo. El tipo presupuestado es de 30.273'99 pesetas.

### La huelga de metalúrgicos

La huelga sigue desarrollándose hoy sin incidentes dignos de mención.

Las precauciones de la autoridad continuaban como el primer día.

Se sabía esta tarde en el Gobierno civil que un grupo de husguistas se presentó en un taller de reparación de automóviles de la calle Consejo de Ciento. Allí los obreros se han negado a secundar la actitud de sus compañeros de oficio.

También se tenía noticia de que otra Comisión de metalúrgicos había requerido a unos operarios del taller de reparación de herramientas de una fábrica de vidrio para que abandonasen el trabajo.

El patrono hizo observar que en tal caso todos los obreros de la fá-

brica quedarían forzosamente en huelga, pues irremisiblemente tienen necesidad de la reparación y reposición continua en sus herramientas.

Según los datos oficiales hoy trabajaban unos 200 metalúrgicos más que ayer. Pero la mayoría de los que hoy han vuelto a las tareas pertenecen a pequeños talleres cuyos patronos han aceptado las bases propuestas por la Unión de Metalúrgicos.

### Las huelgas

Hoy se han declarado también en huelga 52 trabajadores de la fábrica de estampados de los Sres. Casanovas, de Sabadell, señalando como causa la de que se les encomendaban trabajos de la casa Saydoux, *boycotteada* por sus obreros.

### Una explosión

A primeras horas de esta tarde, en la calle de Forts (Gracia), hubo una gran alarma a consecuencia de haber sonado una formidable detonación parecida a un cañonazo.

Efecto de la misma resultaron hechas algunas planchas de la cloaca de la misma calle.

Hubo desperfectos en el jardín de la casa número 12 y en el depósito de letinas de la casa número 16.

Ignórase las causas, aunque se cree tratase de una explosión de gas subterránea.

### Secundando la huelga

La Sociedad de Lampareros, Latoneros y Hojalateros ha acordado, en vista de las circunstancias en que ha colocado al oficio la huelga planteada por la Unión de Obreros Metalúrgicos, ir a la huelga en las casas en que se trabajan diez horas.

A dicho efecto ha presentado a todos los patronos las siguientes bases:

- 1.ª Reconocimiento de esta Sociedad en sus talleres.
- 2.ª Jornada máxima de nueve horas.
- 3.ª En caso de trabajar más horas de las estipuladas en la base anterior, se abonará un cincuenta por ciento en los dos primeros cuartos de jornal y un ciento por ciento en los restantes de jornal y días festivos.

Los patronos que acepten y firmen estas bases, se les permitirá trabajar, enviando esta Sociedad a dichos patronos el mismo día de firmar las bases, el personal que tenía ocupado.

### Excursión a Montserrat

El próximo lunes, día 19 de los corrientes, la Comisión organizadora nombrada al efecto, ha organizado una excursión a Montserrat, en la que tomarán parte buen número de individuos del Congreso de Electro-Radiología que se está celebrando en esta capital.

## „Smart“ Sastrería: CIUDADANOS, 18 GERONA

Próxima apertura.—Novedades de todas clases.—Temporadas de Otoño é Invierno.—Variedad en chalecos fantasía.—Especialidad en el corte inglés.  
Precios muy limitados.

## ACADEMIA PREPARATORIA

PARA ESTUDIOS DE

## Bachillerato y Magisterio

dirigida por Don Manuel Ibarz Grao

Oficial de Telegrafos y Maestro de Primera Enseñanza

### Profesores:

D. SILVESTRE SANTALÓ POLVORELL, Maestro Normal.  
D. JOAQUIN PLA, Ex-alumno de la Facultad de Farmacia de la Universidad Central y Maestro Superior.

Un profesor de Lengua latina (Alumno del Seminario Conciliar).  
Abierta la matrícula desde 1.º de Septiembre.—Pídanse detalles al Director: calle del Norte, 17, 2.º, 2.ª.

### El puño de la espada

La cruz de Santa Ana la obtuvo Don Jaime por méritos de guerra, y en vez de ostentar el honroso distintivo en su pecho, lo lleva grabado en el pomo de su espada.

Explicábase al Sr. Lloréns los fundamentos y ventajas de esa innovación en la indumentaria del Ejército:

—El militar jura por su espada; es la espada el símbolo de su honor y de su fuerza; en su empuñadura hay más fuerza que en el pecho, que, aun entre los hombres más buenos y nobles, siempre será albergue de pasiones; puede darse mejor depositaria de nuestros laureos y de nuestras glorias que la empuñadura de nuestras espadas?

### Don Jaime, periodista

Don Jaime es un lector infatigable de la Prensa. Se recibe diariamente en Frohsdorf 40 periódicos españoles y 75 diarios italianos, alemanes, franceses y rusos.

Se interesa mucho por el progreso de la Prensa española, especialmente por el de la tradicionalista.

Quisiera el Señor que nuestros periódicos, por su confección, por lo movidos y valientes, compitiesen con los más afamados órganos de publicidad europea. Entiende que en las luchas modernas un buen periódico es tan eficaz como un Cuerpo de Ejército. Don Jaime ha sido también periodista. Cuando la campaña de la Manchuria, en la Prensa francesa y rusa se publicaron notables correspondencias del entonces Príncipe de Borbón.

Distingue con su amistad a notables periodistas europeos.

No ha mucho estuvo en Frohsdorf uno de los más prestigiosos redactores de *Le Figaro*, y durante la guerra ruso japonesa compartió algún tiempo su tienda de campaña con René de Mau-sauri, el celebrado redactor de *Le Journal*.

De la consideración con que toda la Prensa europea, exceptuando unos cuantos periódicos sectarios de España, tratan a Don Jaime, es elocuente muestra Henry Rochefort, el virulento escritor francés, quien salvando con su pluma el abismo de ideas que le separan de nuestro Caudillo, escribió no hace mucho tiempo un artículo, en el que, con su desparpajo peculiar, decía que, «Rey por Rey, no se explicaba como el pueblo español unánime no aclamase a Don Jaime», de cuyas cualidades personales hacía un elogio cumplidísimo.

### Simpatía personal

Hablando de estas cualidades me decía el Lloréns:

—No es de extrañar que nuestros más enconados enemigos sucumban a la sugestión de simpatía que Don Jaime impone a cuantos le tratan.

Es imposible dejar de quererle. Yo, al ir a Frohsdorf, sentía hacia él la devoción que inspira el Caudillo a los que hemos expuesto la vida y jugado nuestra carrera en aras de la Causa. Hoy puedo decir que aquella devoción va vinculada con un afecto personal tan sincero que, aun cuando Don Jaime no fuese mi jefe, por amistad, por cariño, daría por él hasta la última gota de mi sangre.

Tiene el Señor todas las cualidades y defectos propios del soldado. Es impetuoso, veraz hasta la exageración, osado como un capitán de la Edad Media. Cree que no hay nada que sea imposible al hombre mientras sus afanes no pugnen con la voluntad de Dios.

Lleva su valor hasta la temeridad; a veces parece que siente verdadero desprecio por la vida.

### La serenidad de D. Jaime

El Sr. Lloréns nos refería un caso, del que ha sido recientemente testigo presencial.

Camino de Klein Wolnersdorf viajaba Don Jaime en su automóvil «Mercedes», que guiaba personalmente.

Llevaba una velocidad de 50 ó 60 kilómetros, cuando de pronto se atravesó la caballería de un carruaje.

Don Jaime, para no atropellar el caballo, desvió bruscamente su automóvil, precipitándolo contra el borde de una acera.

Una de las ruedas del auto saltó hecha pedruzcos, sin que, por un milagro, sufriesen el menor daño sus tripulantes.

—Nuestro angel bueno siempre vela —dijo sonriendo Don Jaime a los que le acompañaban.

Para reparar la avería y proseguir el viaje, el Señor mandó a su «chauffeur» a un próximo «garage», encargándole que trajera una rueda.

No las había adecuadas, y Don Jaime, que tiene profundos conocimientos de mecánica, aceptó una cuyo diámetro era cuatro centímetros mayor que el de

las demás ruedas del auto. Ajastóla, y realizando prodigios de equilibrio, continuó la marcha.

Al poco rato, el automóvil muy la-deado, y haciendo sentir a los viajeros la emoción de un probable vuelco, corría con una velocidad vertiginosa. Don Jaime lo guiaba y volviéndose al señor Lloréns, que estaba a su lado, reanudaba la conversación interrumpida.

—Lloréns, sigue refiriéndome lo del zoco del Arba.

—¿Y cómo fué lo del pobre Ibáñez Marín!

—Quisiera conocer personalmente a ese heroico coronel Burguete.

### Su llaneza

Cuando discute suele defender con tenacidad sus ideas, y lo hace con gran calor y fuego; pero nadie más asequible a la razón si se tiene la fortuna de demostrarle en buena lógica que está equivocado.

Hablaban un día con el Sr. Lloréns de cierta acción de la campaña ruso japonesa.

Don Jaime muy apasionado siempre que se trata del Ejército ruso, sostenía que aquella acción había sido una relativa victoria. El Sr. Lloréns impugnaba su razonamiento.

—Señor, yo creo, como los viejos tratadistas de guerras, que no se puede considerar ganada una batalla sino cuando el Ejército victorioso toma las posesiones del enemigo. ¿Durmió S. M. aquella noche en el campamento japonés?

—Realmente, no.

—Pues entiendo que no hubo tal victoria...

Don Jaime le replicó con viveza:—Mira, Lloréns, yo entiendo que tienes razón, pero he sido militar ruso y Rusia es mi segunda patria...

Y procuró dar otro giro a la conversación...

Su trato es llanísimo; de parte con los huertanos de Frohsdorf y les llama sus amigos.

Es corriente verle paseando por los bosques cercanos al castillo, en compañía de pastores y gentes sencillas que le piden consejo y someten al arbitrio de Don Jaime sus diferencias.

«El buen Príncipe español, como le llaman por aquellos contornos, es el ídolo de los campesinos que habitan en las cercanías de Frohsdorf.»

Su llaneza ha podido apreciarla el Sr. Lloréns en curiosos episodios de los que ha sido testigo.

Un día, en Viena, comió con Don Jaime en el restaurant Luna Park.

En una mesa próxima a la que ocupaban el Señor y Lloréns había un mulato que chapurreando muy malamente el alemán, hablaba de España diciendo en alta voz que acababa de llegar de Madrid.

Don Jaime le dirigió la palabra, preguntándole si era natural de las antiguas colonias españolas.

El mulato resultó ser cubano y contó que era artista de circo y había trabajado recientemente en el de Parish, de Madrid.

Don Jaime le convidó a café, obsequiándole con unos puros, y al despedirse dió la mano al mulato, llamándole afectuosamente «querido paisano».

### ¡Grece Idiomas!

Don Jaime es un poliglota maravilloso. Habla a la perfección seis idiomas. Español, inglés, alemán, francés, ruso, italiano, y conoce, lee y puede sostener una conversación en polaco, catalán, éuskar, chino, griego, latín y árabe.

Estaba con el Sr. Lloréns en la estación de Viena cuando advirtió que un cochero de punto discutía con dos individuos de marcado tipo asiático que pugnaban inútilmente por hacerse entender. Había intervenido un agente de policía y un intérprete oficial, sin que hubiese manera de que llegasen a un acuerdo.

Don Jaime le dijo al Sr. Lloréns:—Esos son dos japoneses que se quieren hacer pasar por chinos. El Señor acercóse al grupo y dirigió la palabra a los asiáticos en su idioma natural.

Alborozados los orientales, pidieron por favor a Don Jaime que les sirviera de intérprete, y Don Jaime lo hizo amablemente, arreglando las diferencias que ventilaban con el cochero. Después les habló de su país, y los japoneses contestaron emocionados a sus preguntas.

Al marcharse tendieron a un tiempo sus cuatro manos a Don Jaime, quien se las estrechó afectuosamente.

Después decía el Señor a Lloréns:—Han querido demostrarme su gratitud a la europea y por esto me ten-

dieron la mano, a pesar que en su país no se emplea esta clase de saludo, y se ve que, dudando si habían de darme la diestra ó la izquierda, han acordado tenderme las dos a un tiempo.

Otro día, durante la comida, en la mesa tuvo el Señor que sostener la conversación en cuatro idiomas. Había entre los comensales, dos alemanes, un distinguido jefe del Ejército ruso, las princesas de Massimo, con las que Don Jaime suele hablar el italiano, un redactor del *Times* y los Sres. Lloréns, Muñiz, Iturrino y Samaniego, que hablaban el español. Don Jaime mantenía el peso de la conversación, sirviendo de intérprete a los comensales y vertiendo a cuatro idiomas cuanto decían unos y otros.

### Sobriedad

Don Jaime es sumamente sobrio en la comida. Exceptuando cuando asiste a banquetes de gala ó cuando tiene alrededor de su mesa convidados de mucha etiqueta, su único alimento, tanto a la hora del almuerzo como a la de la cena, es de ordinario un plato abundante de carne hervida y patatas cocidas.

Este exceso de frugalidad es doblemente meritorio en quien mantiene cocineros franceses de nombradía y procura que su mesa deje satisfecho al convidado más gourmet.

En Viena, invitó una noche al señor Lloréns a cenar en un restaurant aristocrático de los más caros. Don Jaime pagó su cubierto como si realmente probase la infinidad de platos y vinos costosos que sirvieron, y se limitó a cenar un plato de carne y patatas cocidas, bebiendo un vaso de cerveza.

A tanta sobriedad y a la vida higiénica que lleva debe seguramente su vigor y robustez. Jamás está enfermo, nunca ha experimentado la más pequeña dolencia del estómago; acaba de cumplir cuarenta años, y muchos hombres de veinticinco y de treinta cambiarían su juventud y su lozanía física por la de nuestro Caudillo.

### Españolismo

En compañía del Sr. Lloréns, Don Jaime ha estado dos veces en Viena, de incógnito riguroso, hospedándose en hoteles donde no conocían al Señor Duque de Madrid.

El Sr. Lloréns daba en estos hoteles el apellido de Córdoba, y Don Jaime se inscribía con el de Vázquez, de nacionalidad española.

—Jamás—contaba el Sr. Lloréns—, jamás en los infinitos incógnitos que durante mi azarosa vida he de guardar, he usado apellidos que no fuesen españoles, ni me presenté con otra nacionalidad que no fuese la mía.

(Seguirá)

## A LOS MAESTROS CATÓLICOS

Con este epigrafe dice nuestro apreciado colega *La Defensa* lo siguiente en su última edición:

«Se aproxima una Asamblea de Enseñanza organizada por el Ministro anticlerical de Instrucción Pública, don Julio Burell.

Conviene que los maestros católicos asistan a la Asamblea, ó cuando menos que envíen a la misma nutridas representaciones.

A este fin propongo a mis colegas, los maestros católicos, que se haga una suscripción para, entre todos satisfacer los gastos de una comisión que nos represente en dicha Asamblea.

Si cunja la idea, dirigirse a la Dirección de *La Defensa* ó a la de *El Norte*.

UN MAESTRO NORMAL.

Acariciamos y hacemos propio lo expuesto por nuestro estimado colega y procuraremos ocuparnos en otras ediciones de tan importante asunto.

## CRÓNICA

### Generales

Ha sido decretada judicialmente la prohibición de negociar las Obligaciones del ferrocarril de Tarragona a Barcelona y Francia, emisión 1864, interés 21114, números 132,869 — 137,036 y 087—137,374 y 174,061; y las Obligaciones del ferrocarril de Madrid a Zaragoza y a Alicante, serie A, interés 5 por 100, números 60,318 — 63,925 a

**NO, NO HABRÁ HERNIADOS (QUEBRADOS) RELACIONES Y DISLOCACIONES**  
Ni lo están ya cuantos conocen la eficacia de las notabilísimas creaciones Ramon, «Prototipo del tratamiento no operatorio» al crisol de la Ciencia rectificado. Pidan los enfermos el opusculo del especialista P. Ramón y lo recibirán gratis.—CARMEN, 38, piso 1.º. BARCELONA.

**Aviso:** Por asuntos profesionales, el ortopédico especialista don Pedro Ramón se hallará en GERONA los días 17 y 18 del corriente: el 18, domingo próximo, recibirá de 10 mañana a 2 tarde, en el Hotel del Centro, Ciudadanos, 4.

927—92,794 y 795 y sus correspondientes cupones.

El día 30 del corriente termina el plazo para redimirse del servicio militar activo.

Por la dirección general de Agricultura, Industria y Comercio se ha ordenado a los jefes de Fomento la formación del censo de ganadería. En dicho censo ha de constar el número de cabezas de ganado caballar, mular, asnal, vacuno, lanar, cabrío y de cerda en cada provincia, y de dichos ganados una clasificación de las destinadas al trabajo en las especies equinas; las destinadas a la producción de leche y carne de las vacunas; otra subdivisión separando en otra las estantes y tras-humantes y transterminantes en el ganado lanar, así como sus respectivos precios.

En esa misma orden se les obliga a que esos trabajos se ejecuten por los jefes de Fomento, auxiliados por los ingenieros agrónomos y alcaldes.

Para dicho servicio se limita a los expresados ingenieros el número de salidas, como maximum, a diez.

La *Gaceta* ha publicado un interesante decreto cuya parte dispositiva dice lo siguiente:

«Artículo 1.º Se abre una información pública y escrita, durante un mes, para que las Diputaciones provinciales, Ayuntamientos, Cámaras de Comercio, Sociedades Económicas de Amigos del País, Círculos Mercantiles, Asociaciones Agrícolas, Ligas de Productores y Contribuyentes, Sociedades obreras, Compañías de transportes y particulares, expongan lo que estimen oportuno respecto a las disposiciones que el Gobierno y los Ayuntamientos deban adoptar para facilitar el económico abastecimiento de las poblaciones, indicando: a) Disposiciones de carácter general; b) Disposiciones especiales para la población ó zona a que el informe se refiera; c) Organización de los Mata-deros; d) Organización de los mercados; e) Libertad ó restricción para el establecimiento de nuevas tiendas y expendedorías de carne; f) Formas de abastecimientos más convenientes para los intereses de productores y consumidores, y g) Las demás indicaciones

pertinentes que cada informante estime oportunas.

Art. 2.º Los ministros de la Gobernación y Hacienda dispondrán el estudio urgente de los informes que se reciban, y adoptarán en el plazo más breve posible las disposiciones que procedan.»

### Provinciales y Locales

En una de nuestras últimas ediciones dijimos que «los insignes escultores don Miguel Blay y don José Clará habían obtenido el 1.º y 2.º premios en la exposición de Bruselas». Del contexto se deduce que el 1.º premio se lo llevó don Miguel Blay y quien lo obtuvo en realidad fué el señor Clará y el 2.º el repetido señor Blay.

### Del Ayuntamiento

Ordinaria de segunda convocatoria fué la sesión celebrada ayer tarde por nuestro Ayuntamiento bajo la presidencia del Alcalde Sr. Vallés y con asistencia de los concejales señores Amich, Encesa, Cruañas, Fabrellas, Bellsolá, Catalá, Bassols, Puig y Oviedo.

Aprobóse el acta anterior con una pequeña rectificación a petición del señor Bassols.

Fueron aprobadas varias relaciones de jornales y cuentas importantes 529'88 pesetas y la relación de lo recaudado por consumos durante Agosto último que asciende a 12.682'87 pesetas.

Dióse cuenta de un oficio del Gobernador militar de esta plaza trasladando una R. O. del Ministerio de la Guerra por la cual se accede a lo solicitado por los Ayuntamientos de esta ciudad y San Daniel para ensanchar la Puerta de San Pedro.

Acordóse enterarse con satisfacción de la citada resolución y no practicar las obras hasta haberse cerciorado debidamente de ello, al objeto de evitar posibles contingencias que pudiera suscitar el ramo de Guerra.

Leyóse una comunicación de la Comisión Ejecutiva del Centenario de las Cortes de Cádiz invitando a esta Corporación a las fiestas que se celebrarán en San Fernando los días 24, 25 y 26 del corriente mes. Acordóse agradecer la invitación y excusar la asistencia.

Dióse lectura de los precios de la es-

## Colegio de la Inmaculada Concepción

Dirigido por HH. Maristas de la Enseñanza Calle de Clavería, 12 GERONA

Millares de antiguos alumnos atestiguan los excelentes resultados dados por este acreditado Centro de Enseñanza. Al entrar en el 25 aniversario de su existencia la Dirección y Profesorado del mismo tienen el honor de ofrecerse otra vez al público en general y muy en particular a los numerosos padres de familia que les honran confiándoles la educación de sus amados hijos, y les invitan a visitar el local completamente renovado y transformado.—Las clases de 1.ª Enseñanza y Comercio se reanudan el 15 del corriente septiembre y las de 2.ª Enseñanza el 1.º de Octubre.—Admite alumnos internos, medio pensionistas y externos.

## Estudios del Bachillerato

Centro preparatorio Gerundense

### CUADRO DE PROFERORES

D. A. Barceló, Maestro de Primera Enseñanza.—Rdo. D. Hermenegildo Planadecursach, Catedrático del Seminario Conciliar y ex-Catedrático de Nuestra Señora del Collell.—Rdo. Dr. D. Jaime Bordas Soler, Catedrático del Seminario Conciliar.—D. Juan Masó y D. Luis de Puig, Farmacéuticos.—D. Carlos Batlle, Alumno de la Escuela de Ingenieros de Barcelona.

Las clases empezarán en 1.º de Octubre.

La explicación y estudio de las asignaturas estarán con arreglo a la explicación que de las mismas hagan diariamente los señores Catedráticos del Instituto.

De 3 a 4 de la tarde, los alumnos prepararán las lecciones que serán objeto seguidamente de explicación.

De 4 a 6, los Sres. Profesores darán sus explicaciones en forma tal, que el alumno se vea obligado a demostrar que se ha poseionado de la materia.

De 6 a 8, los alumnos repasarán las lecciones explicadas, que serán las

mismas que por la mañana siguiente serán preguntadas en el Instituto.

Cada alumno satisfará mensualmente, en concepto de honorarios, la cantidad de 20 pesetas por adelantado.

Los señores padres ó encargados de los alumnos que lo deseen, recibirán las notas que hayan merecido semanalmente por el profesorado del Centro y mensualmente, las que faciliten los señores Catedráticos del Instituto.

Los señores Director y Profesores se reservan el derecho de hacer cumplir estrictamente el reglamento interior del Centro.

Gerona, Septiembre 1910.

NOTA.—Para más detalles dirigirse calle Ballesterías, 9, 2.º y Norte, 7, 1.º

tufa de desinfección, aparatos Torrens, etc., que acordó adquirir el Ayuntamiento, facilitados por la casa de Barcelona a la que este se ha dirigido, cuyo importe total de los mismos asciende a 7795 ptas., pagaderas en dos plazos. Los aparatos se recibirán 35 días después despedido. Fueron aprobadas dicha proposición y una factura de 55 pesetas por los gastos ocasionados por el viaje que, al objeto de tratar de la adquisición de dicho material sanitario, efectuó a Barcelona el Alcalde señor Vallés.

Puesto a debate el dictamen a la instancia del arrendatario de algunos arbitrios municipales D. Juan Baró sobre volatería y caza que muerta se sirve al público, de la que dimos cuenta oportunamente, y después de haber intervenido en el mismo los Sres. Catalá, Bell-solá y Encesa, fué aprobado con el voto en contra del primero de estos concejales, el referido dictamen, que contiene los siguientes extremos: 1.º El Ayuntamiento no niega el derecho del Sr. Baró para cobrar el arbitrio y por tanto, le apoyará decididamente; 2.º Se considera legal la imposición del arbitrio; y 3.º La percepción del mismo no se fija a la volatería y caza que se expende usualmente en las fondas, restaurantes y casas de comidas pero si cuando se expendieran por entero siendo ello objeto de especial negocio.

Hízose presente la conveniencia de facultar al Sr. Baró para cerciorarse de sí la volatería y caza servida en las fondas ha sido adquirida en el mercado y en su consecuencia satisfecho el arbitrio correspondiente.

El Sr. Vallés manifestó que con motivo de su viaje a Barcelona para tratar de la adquisición de la estufa de desinfección y demás aparatos sanitarios y en ausencia del ingeniero industrial de esta Corporación, ofreciósele a acompañarle procediendo a la inspección de los referidos aparatos el ingeniero Sr. Vives quien además se brindó para examinarlos definitivamente al ser recibidos en esta ciudad. Por lo cual pidió se concediera a dicho señor un voto de gracias, acordándose de conformidad.

El propio señor Vallés dijo que tenía noticias de que con motivo de las disposiciones dictadas por el ministro de la Gobernación respecto la cuestión sanitaria, se procederá a la inspección del Dispensario municipal (?) en construcción y pidió que la Comisión respectiva se informe respecto de si este reúne las debidas condiciones para tal objeto. (III)

El Sr. Puig solicitó recaiga dictamen a una instancia del Sr. Homs, que duerme el sueño de los justos en el seno de la Comisión de Ensanche.

También el Sr. Bassols llamó la atención respecto de la instancia que tiene presentada un vecino para practicar obras y cuyo dictamen mucho se hace esperar.

A este efecto el Sr. Encesa preguntó si el Arquitecto municipal está facultado para ausentarse de esta ciudad tan amenudo como lo hace. Este—dijo—tiene varios destinos que si los quiere cumplir está obligado a dichas frecuentes ausencias.

El Sr. Vallés contestó que cada vez que se ausenta de la ciudad pide el señor Sureda el correspondiente permiso.

El Sr. Bassols dijo que durante el año el Arquitecto municipal está ausente de su despacho unos cuatro ó cinco meses (!).

El Sr. Amich intervino manifestando que los días en que se ha ausentado el facultativo pueden averiguarse por medio de la Junta local de Reformas Sociales.

El Sr. Vallés opinó que asuntos de esta clase debieran tratarse en sesión privada; a lo que objetó el Sr. Encesa que deseando cumplir todo el mundo con su deber tratará siempre estas cuestiones en pública sesión.

Y no pasó más.

Acordose abonar la cantidad de 50

pesetas a cada una de las familias de dos niños que a consecuencia de haber sido mordidos por un perro, al parecer hidrófobo, han debido trasladarse a Barcelona para su curación.

El Sr. Vallés manifestó que habiéndose propalado en la prensa de esta ciudad la noticia de que en las Pescaderías se había expendido pescado de la misma procedencia al de una partida que debió ser inutilizada por su estado antisolubre, se informó por medio del facultativo municipal respecto dicho asunto y... el pescado que se vendió al público resultó ser de procedencia distinta del que se inutilizó.

¡Así van las cosas!

¡Ah! El señor Bell-solá anunció que en la próxima sesión serán presentados los presupuestos para 1910.

¡Ya era hora!

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión... cuando el sol lucía aún sus espléndidas galas.

J. Parrás Brú Médico oculista CONSULTA Ciudadanos, 15, 2.º, 2.ª de 11 a 1 y de 3 a 5 GERONA

Anteanoche penetraron los cacos en la Cooperativa de consumo de la fábrica del señor Grober, sita en la calle de San Francisco, llevándose un cajón del mostrador que contenía unas 125 pesetas.

El cajón mencionado fué hallado ayer mañana en las inmediaciones del Pueblo Seco.

Ignóranse los autores del robo.

Se halla vacante la Notaría de Lloret de Mar, que ha de proveerse en un individuo del cuerpo de aspirantes.

Aprovechando la breve estancia en Ripoll del ministro de Gracia y Justicia que acompañó en su excursión a la infanta Isabel, las autoridades locales de aquella villa, le expusieron la conveniencia de la creación de un juzgado de primera instancia que tuviera la misma por capitalidad, a fin de evitar las penalidades y sacrificios pecuniarios que impone a los habitantes de aquella comarca y en especial a la de Camprodón la distancia que los separa de Puigcerdá.

En la madrugada del martes cometiose un robo en la cuadra de las caballerías de la fábrica de legía que don Ricardo Dalmau posee en la Avenida de Ramón Folch. El mozo de dicha casa, Pedro Plana, llegó el día antes de viaje, trayendo consigo 526 pesetas producto de varias facturas que para el cobro le había entregado su principal. Dicho sujeto, acostose como de costumbre en la referida cuadra, guardando a su lado el saquito que contenía dicha cantidad y a la mañana siguiente, después de haber salido un momento de la cuadra para ayudar a cargar un carro y volver al sitio donde estaba el saquito, se encontró en que este había desaparecido.

En dicha cuadra durmió también aquella noche otro mozo del Sr. Dalmau, llamado Blás Espina Puig. Ni éste ni el Plana se explican como se realizó el robo y los agentes de la autoridad, apesar de las averiguaciones practicadas y del interrogatorio a que sometieron a los dos mozos nombrados, tampoco han podido sacar nada en claro.

La suma robada consistía en 175 pesetas en 3 billetes del Banco de España, 85 pesetas en calderilla y 266 pesetas en plata.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción para que instruya las correspondientes diligencias.

Hoy saldrán en dirección a Puigcerdá el Gobernador civil señor Schwartz y el Inspector provincial de Sanidad doctor Sainz.

El objeto del viaje es el de que Ayun-

tamiento de dicha población habilite locales aislados con destino a coléricos si la epidemia se presentaba y facilite el terreno adecuado en el que instalar las barracas Doeker que remitirá en breve el gobierno, provistas de todo el material sanitario de desinfección necesario para evitar la propagación del cólera.

Varios jóvenes de esta ciudad y socios del centro recreativo EL MENESTRAL, han organizado un grupo Pro fiestas con objeto de celebrar en las próximas ferias y fiestas, algunos festejos de verdadera atracción é importancia.

Con este fin y al objeto de recaudar fondos se ha abierto una Suscripción popular y se preparan varios actos que oportunamente se anunciarán.

Mañana se nombrará Depositario.

Por medio de la prensa se dará cuenta de los donativos.

Luis Aguilar de Ferrer ABOGADO Ha trasladado su despacho, Progreso, 10.-1.º-2.ª

En gobernador civil de esta provincia señor Schwartz recibió anteayer una denuncia de la Junta local de Sanidad de la villa de Rosas, comunicándole que el jefe de la estación sanitaria de aquel puerto había admitido a libre plática al pailebot «Esperanza» que procedía de Génova y había autorizado el desembarco de sus tripulantes.

El Sr. Schwartz dispuso que ayer mañana saliera para dicha villa al objeto de abrir una información respecto lo ocurrido el Inspector provincial de Sanidad don Mariano Sainz.

Políticas

Nuestro ilustre Jefe Delegado Sr. Feliu recibió anteayer un telegrama que le obligó a salir de Barcelona antes de lo que deseaba, sin poder llevar a cabo las visitas que tenía anunciadas a distintas entidades tradicionalistas de aquella ciudad.

El Sr. Feliu salió en el expreso de anteayer. Acudieron a despedirle en la estación del Norte gran número de correligionarios, la Junta Regional y algunos otras personalidades de nuestra Comunidad constituidas en autoridades.

El señor Feliu les expresó su agradecimiento por las atenciones de que le habían hecho objeto y les dijo que cada día sentía más admiración por Barcelona y por Cataluña.

Al partir al tren se tributó al Jefe Delegado una calurosa oración, dándose algunos vivas al Sr. Feliu.

Este, antes de dirigirse a la estación, envió al presidente del Centro Tradicionalista de Vich, el siguiente telegrama:

«Mas. — Centro Tradicionalista. — Vich.—Al partir para Navarra mando cariñoso saludo tradicionalistas de Vich, cuyos agasajos llevo en el alma.—Bartolomé Feliu.»

El Jefe Regional Excmo. Sr. Duque de Solferino, da cuenta ayer en El Correo Catalán de la salida del Sr. Feliu, agradeciendo, en su nombre, las atenciones de que ha sido objeto en Cataluña el ilustre Jefe Delegado de nuestro Augusto Caudillo.

Día religioso

SEPTIEMBRE 16 San Cornelio, p y mr. SANTORAL Viernes. — Santos Cornelio, p. y mr.; Cipriano, ob. y mr.; Rogelio y Servodeo, mrs.; Abundio, pbro. y mr.; y Stas. Edita, princesa y vg.; Eufemia, vg. y mr., patrona de Antequera; Lucía, noble mat. y mr.; Sebastiana, mr., y la Bta. Imelda, vg.

Cuarenta Horas.—En la Iglesia de las Religiosas Capuchinas. Por la mañana desde las 8 a las 11 y media y por la tarde desde las 5 y media a las 7 y media.

Iglesia de Nra. Sra. de los Dolores.—Por la mañana a las 11 misa con exposición y rezo de la Corona Dolorosa.

Por la tarde a las 7 menos cuarto exposición, meditación, Corona Dolorosa, estación mayor y reserva.

El domingo próximo, festividad de los Dolores de la Santísima Virgen, puede ganarse indulgencia plenaria aplicable a las almas del Purgatorio, tantas cuantas veces se visitare esta iglesia, habiéndolo confesado y comulgado y rogando un rato a la intención del Sumo Pontífice.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN Primer grado

SEPTIEMBRE

Intención general aprobada y bendecida por Su Santidad.

Las misiones de la India

ORACIÓN PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, por la conversión de los infelices de la India.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Contribuir con oraciones y limosnas a la evangelización de las Indias.

— MAÑANA —

Sábado.—La impresión de las llagas de San Francisco de Asis.

Quisicosas

La bocina del auto de Guillermo II.—Tiene tres notas y toca un tema del gran Wagner.

Todo es jerarquía en Alemania, hasta las bocinas de los automóviles. Las de los simples particulares, no tienen más que de una nota, humilde y monótona como su existencia.

La familia imperial tiene derecho a dos notas. Es como una aspiración, un esfuerzo para salir del nivel común: pero este esfuerzo imperfecto encuentra su solución, mejor dicho su resolución musical, en la bocina del emperador.

El kaiser únicamente en su imperio tiene derecho a hacer anunciar su automóvil por una verdadera charanga. Tres notas forman su leit-motiv. El tendero que lo oye desde el fondo de su trastienda sale apresurado a la puerta, seguro de que el emperador va a pasar; en las calles los paseantes saludan al trompeteo antes que al emperador. Así sucede que muchas veces se quitan respetuosamente el sombrero ante un coche vacío. ¡Qué importa que el emperador no venga en su auto! Es su recuerdo el que pasa sentado en los blandos almohadones y a los acordes de las tres notas imperiales.

¡Desgraciado de él, si un impertinente ó un extranjero que desconociese

La carpintería de Pedro Peixidor

antes de la calle de las Ballesterías, 54, se ha trasladado a la calle de Figuerola esquina a la Granvía. Se construyen toda clase de muebles. Se encargará de cualquier trabajo de carpintería, así como altares, capillas y menaje de escuelas. ¡Especialidad en cortinas y galerías.—Se embalan muebles a domicilio.

Precios reducidos

NOVEDAD

BACALAO SUPERIOR en cajitas de 5 kgs. elegantemente arregladas, especial para las personas de gusto, recibido directamente de Islandia con precio ventajoso, se encontrará en casa de

Benito Bosch

La Canastilla de Oro

Tienda-bouquet de ROPAS BLANCAS para novias y bautizos, abierto el mes de Mayo en Gerona Plaza de la Cort-Real, 9 frente calle Besadó. Inmediata a la Rambla "La Canastilla de Oro" es la tienda más barata, en su género, de la capital y provincia.—Corte elegantísimo. Hermanas Matas

Armería de Cayetano Carbó

Platería, 30, esquina.—GERONA Gran surtido de escopetas de todas clases y sistemas.—Revolvers y pistolas.—Cartuchos central, Fouché de todos calibres.—Pólvora de caza; inglesa legítima procedente de la «Unión Española de Explosivos». Para la concertación de armas se reciben toda clase de encargos

la costumbre, osase hacer sonar bajo los Tilleuls las tres notas sagradas de la bocina imperial! Daría por resultado hacer formar y presentar armas a todos los Cuerpos de guardia desde el castillo hasta la puerta de Brandenburgo. Y no se le perdonaría esta falta de respeto por nada en el mundo.

En los cafés de Berlín hay orquestas brillantes que tocan marchas militares ó vaises patrióticos. A veces, de repente, un músico, mezclado propósito entre los demás, sin respeto al ritmo ni a la armonía, imita la bocina del automóvil del kaiser. ¡Es de ver al público! Se abandonan las mesas en tropel, y todos corren a la puerta, soñando en ver pasar la sombra de su emperador a todo escape. No hay lealtad, ni amor a su emperador como el de los alemanes.

Las notas de la bocina interpretan un tema de Wagner que aparece por vez primera en la tetralogía, al final del Oro del Rhin.

Los dioses triunfantes, Wotan a la cabeza, van a penetrar en el Walhalla construido por los gigantes, y Douwer el dios del trueno, improvisa una tormenta a guisa de fuegos artificiales, sobre tres notas agrupadas como las de la charanga imperial.

Sin duda, la bocina del auto del kaiser, no está manejada por un artista de Bayreuth. Pero aparte una pequeña diferencia rítmica, la identidad es completa.

Valores extranjeros completamente garantidos, compra y venta en el ACTO; Empréstito 4 por ciento. Emisión 1 Agosto 1910 de los Caminos de Hierro Rusos garantidos por el Gobierno Imperial de Rusia. Cedo títulos al tipo de FRANCO 465 libre de comisión. Vda. de A. Mateu. Plaza del Olí 1. Gerona.

Cambios

Facilitados por la casa Vda. de Mateu Día 15 de Septiembre de 1910 Deuda Int. 4 por 100 fin de mes. 85'50 4 por 100 contado. 87'45 Amor. 5 por 100, contado. 101'45 4 por 100, contado. 93'60 Acciones f.-c. de Alicante, fin mes. 93'85 f.-c. Norte, de España, id. 88'00 f.-c. de Orense. 18'40 Banco Hispano-Colonial. 72'50 Oblig. Deuda Municipal, 1899-05. 86'00 1908. 84'65 f.-c. Almansa a P. y T. 5º. 86'50 f.-c. Villalba a Segovia 41º. 86'25 f.-c. Tur-Bar. F. 2 y 1 41º. 80'15 f.-c. M. Z. y A. 4 y 41º. 103'75 f.-c. M. Z. y A. 41º. 96'85 Tabacos de Filipinas. 41º. 101'50 Puerto de Barcelona. 41º. 107'35 BOLSA DE PARÍS Deuda exterior, 4 100. 95'70 Rus. 5 100. 106'20 Rca. Haiti, 6 por 100. 514'00 Alicante. 417' francos. 394' Acciones Norte de España. 715 francos. BOLSA DE LONDRES Venezuela Diplomático. 56'75 Colombia. 43'50 Liras. 27'08